

В диссертационный совет
Финансового университета Д 505.001.107
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Балалаева Игоря Васильевича, на тему
«Обеспечение финансовой доступности в целях устойчивого финансового развития»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы

Сегодняшние реалии требуют от финансового сектора перманентного совершенствования. Одним из важнейших направлений такого совершенствования является модернизация при соблюдении принципов устойчивости. Диссертационная работа посвящена поиску решений для удовлетворения таких требований – совершенствование финансового сектора экономики под призмой доступности финансовых услуг для населения и бизнеса и одновременного соблюдения принципов устойчивого развития.

В последнее время Банк России уделяет существенное внимание повышению доступности финансовых услуг в России, однако, как справедливо подчеркивает автор, вопросы макроэкономического влияния процесса повышения финансовой доступности на финансовый сектор требуют углубленной аналитической интерпретации.

Диссертационное исследование построено по логично продуманной схеме. Автор, начиная с осмысления существующих теоретических воззрений на финансовое развитие, предлагает введение в научный оборот нового научного понятия «устойчивое финансовое развитие», которое добавляет к классическому пониманию ответы на комплекс современных экономических вызовов. Наравне с предложенным определением с целью формирования и развития онтологических, гносеологических и аксиологических оснований нового научного понятия предлагается ряд принципов, присущих понятию «устойчивое финансовое развитие» и концепция «инфраструктуры финансовой доступности» с учетом современных российских реалий.

Переходя к практическим аспектам финансовой доступности Балалаев И.В. уделяет особое внимание макроэкономической чувствительности финансового сектора на изменения в сфере доступности финансовых услуг.

Оригинальность диссертационного исследования заключается в полученном автором выводе о том, что влияние повышения финансовой доступности не всегда однозначно положительно, как это понималось ранее – то есть существуют «границы (пределы) финансовой доступности». Такой вывод может поспособствовать качественному улучшению деятельности органов, регулирующих уровень доступности финансовых услуг, и предотвратить возможные нежелательные макроэкономические последствия, противоречащие принципам устойчивого развития.

Вдобавок к полученному важному эмпирическому выводу автором предлагается дополнить существующие в науке воззрения в области риск-менеджмента идентифицированными рисками и «рискообразующими факторами» финансовой доступности, а также мерами по гармонизации финансовой доступности в России.

Положения, выносимые на защиту, имеют научную новизну, полностью раскрыты в автореферате и доказаны в тексте диссертации. Достоверность результатов работы не вызывает сомнений. В качестве основы исследования автором использовались труды авторов западной экономической мысли, в которых ведущую роль занимают исследования специализированных международных финансовых организаций. Положения и выводы диссертационного исследования нашли отражение в пяти публикациях в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Автореферат хорошо структурирован и содержит необходимую для получения представления о диссертационной работе информацию. Стиль изложения соответствует научному стилю речи, текст не перегружен.

Замечания: с учетом предложенной автором дефиниции «устойчивого финансового развития» и предложений по компоновке индекса финансового развития Международного валютного фонда целесообразно было бы рассмотреть индикаторы «экологичности» в контексте «зеленых» финансов. Не совсем очевидно почему автор, исследуя ESG повестку, не уделяет должного внимания экологическим аспектам, являющимся принципиальным фундаментом данной темы. Считаем, что учет в

авторской новизне основных особенностей, связанных с фактором «environmental» позволил бы более комплексно раскрыть тематику устойчивого финансового развития.

Автореферат диссертации Балалаева И.В. на тему «Обеспечение финансовой доступности в целях устойчивого финансового развития» позволяет сделать вывод о том, что диссертация является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена научная проблема, имеющая важное социально-экономическое значение. Исследование соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842. Балалаев Игорь Васильевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Доктор экономических наук, профессор
Департамента стратегического и международного
менеджмента Высшей школы бизнеса
Национального исследовательского университета
«Высшая школа экономики»

28.10.2024

И.О. Волкова



Г. _____ О

СТРАНИЦА
ПО
ЗА

Ирина Олеговна Волкова
Телефон: +7 (917) 542 81 11
Email: iovolkova@hse.ru

Москва,
ул. Мясницкая, д, 20

